

西舒大队妇代会

在党支部的领导下充分发挥了组织作用

閻寺区西舒大队妇代会在党支部的领导下，发动与组织广大妇女群众积极投入了三大革命运动，特别是经过社会主义教育、妇女彻底解放的教育、三爱教育等，从而，大大调动了广大妇女的积极性。两年来，在生产和各项工作中均起到了很大作用，和男社员一道向各种自然灾害作斗争。因而，该队生产年年获得较大幅度的增产，对国家贡献越来越大，集体积累逐年增多，社员生活步步提高。63年粮食单产295斤，64年单产480斤，比63年每亩增产185斤，增长62.2%。64年原定征购任务67000斤，学习四个支援后，实际完成140500斤，留足种子、饲料，社员分配每人平均口粮306.4斤；棉花63年单产皮棉46斤，64年单产67.2斤，比63年每亩增加21.2，增长46%。社员除每人留半斤皮棉外，卖给国家37116斤。

两年多来，妇代会是怎样进行工作的呢？

一、围绕党的各项中心，做好妇女的政治思想工作。除妇代会有定期的会议制度，不断地进行学习、研究工作外，每当党的中心工作到来，大队党支部召开生产队长会议时，都吸收妇女委员参加。因此，妇代会在党支部的领导下，先学习和领会党的各项政策，提高思想，统一认识，并研究对妇女进行加工教育的方法，然后委员代表分工到各生产队去工作，每个生产队一名委员，一名代表。她们一面积极发动参加会议一同教育，同时根据妇女的特点专开妇女会或利用田间劳动、地头休息以及串门等方式，进行宣传教育，把思想工作做到人、做到家、做到心。两年多来，由于一系列的政治教育和深入细致的工作，不仅妇代会、委员、代表、本人提高了政治觉悟，同时，使大多

教妇女也提高了思想认识，积极参加集体生产劳动，完成各项任务。如舒冬姐以前不愿参加政治活动，对集体莫不关心，经妇女主任舒西成不断个别教育，提高了她的思想觉悟，不仅参加学习，也参加了搞棉花试验田。二队社员周爱英和丈夫感情不好，不断生气影响生产。64年闹着要把户口迁回娘家，妇代会委员舒玉梅就注意和她接近、谈心，慢慢交上了朋友，干活在一块，并不断给她讲：青年人的前途光明，咱光闹既耽误生产又影响不好，讲本村发展的远景，再说您婆婆、丈夫待你都很好，自己如何处理好家庭之间的关系，慢慢她的思想就转变过来了，和丈夫好了。现在干活回来两口有说有笑，她婆婆感激的逢人就讲：“亏了妇代会，要不俺爱英早走了。”四队妇女胡秀云结婚不久，不愿养老人，闹着分家，影响了集体生产。妇代会委员王子香就对她讲：“新社会的妇女，应当树立起尊老爱幼新的道德风尚，再说分开家独手人过日子有难处，下地回来又得做饭、磨面，还得管孩子，并以自己如何处理家务事的实例教育了她，胡秀云想通了，不分家了，和婆婆、姐姐关系也和了。她和弟妹下地生产，婆婆在家照管家务，后来她说：“亏了没分家，离了老人真不行。”

妇代会还注意了对妇女进行了阶级教育。有些妇女阶级界限模糊，以为地主老实了，同本村地、富不分彼此，来来往往，在社会主义教育运动中，妇代会在妇女群众中进行了回忆对比，大讲家史、村史的阶级教育，划清同地富的界限，从而提高了广大妇女的阶级觉悟。如袁秀清同地主孙子结了婚，地主死后她穿孝。经过教育，在妇女群众会上就把白鞋撕了，在会上并作检讨，从思想上划清了界限。从此，分家另过，并教育自己的丈夫脱离本阶级立场，向贫下中农靠拢。

二、妇代会领导广大妇女在三大革命运动中发挥的作用。

①妇代会组织青年妇女学“毛主席著作”。开始有些人认为学习

没有时间、文化水平低、怕钻不进去，还有的认为农村妇女学“毛主席著作”没用等……。针对上述思想，妇代会首先组织她们学习了“山沟里的女秀才——黄顺红”，经过反复学习，提高了大家的思想认识，都检查了自己的错误思想。妇女主任舒西成说：“干什么都得有个决心，黄顺玉正由于有这样的决心，才学的好。都有了这个决心，一切困难在我们面前都吓不倒。”在解决思想问题的基础上，建立了学习组织，制订了学习规划。大队成立了四人的学习领导小组，共组织了24名青年妇女分成四个小组。学习的方法是：集体学与自学相结合，带着问题学，活学活用。她们已学了《纪念白求恩》、《为人民服务》、《青年运动的方向》、《愚公移山》、《关心群众生活，注意工作方法》等五篇文章。通过学习，树立了为人民服务的思想，团结友爱，助人为乐的道德风尚已逐渐形成。如在棉花头遍整枝打杈时，社员袁秀清自动帮助舒培凤修理棉花，不要报酬。舒培凤是治虫技术员，打药回来看到自己包的棉花被别人修理了，感动的坐立不安，趁中午打药回来不休息，见谁的棉花没修理就帮人家干。舒冬姐发现舒培增家病了，主动发动了四个妇女帮着把四亩棉花整完，工分仍记在培增家的名上。这样互相鼓励，生产干劲越来越大了。

② 妇代会组织妇女大搞科学试验，向科学大进军。

经过学习党的八届十中全会精神和毛主席提出的：“阶级斗争、生产斗争和科学试验”三大革命运动的指示以后，妇代会干部和女社员坚定了向科学进军的思想。为了满足妇女学习的要求自63年就成立了技术夜校，共120名，学员中妇女占50余名。学习的内容：第一，棉花的整套技术；第二，农作物主要病虫害的防治；第三，选用良种的技术方法；第四，地瓜储存到栽培的办法；第五，各种肥料的性质和使用方法。根据往年存在的问题，以“八字”宪法为内容，

以粮、棉增产为目的大搞科学试验。首先，层层建立了技术组织。大队以妇女主任舒西成为主，成立了九人技术委员会，各生产队均建立了小组。在科学试验中，她们紧紧掌握了试验项目为当前生产服务，坚持先作小片试验，在进行多点示范，不完全成功，决不推广的原则。今年她们共搞了六种试验田，以舒西成、舒冬姐两人搞了3亩棉花高额丰产田，2亩棉花试验田，作为指导大田。各生产队共搞八亩谷子试验田，内有播种试验，留苗方式、品种试验，还有五亩地瓜试验，2亩玉米品种试验。由于她们苦干、巧干，精心管理，摸索经验，各种作物都获得了大丰收。如舒西成搞的棉花亩产皮棉200斤。同时还培养了女技术能手，有地瓜育苗能手六人，治虫能手二十四人，有120名妇女，基本上学会了棉花整套技术。

③大搞肥料。施足底肥是获得丰收的主要关键，除长年公与户积肥外，她们又突出抓了三手：(一)春天大挖坑泥，共参加350人。其中妇女240人，正月初六，妇代会发动妇女不走亲戚，砸开冻，刮出水，采取随挖随运。如腊月二十八，刚结婚的新媳妇刘玉亭，也参加拉胶皮车运肥；妇代会委员舒玉梅，送给她新结婚的嫂子一双球鞋，也动员出搞肥。全村共有四个新媳妇参加，打破了旧风俗，共搞肥4700车，上地200亩；(二)妇女到聊城拉灰土共16人。如王东女和她娘，去聊城往返五十余里，一趟运肥1000多斤；(三)大挖五底：厨房、厕所、阳沟、碾道、磨道。在劳动中也进行因人派活，如舒西成和舒冬姐一天就挖完垒好三个鸡窝。这次共搞肥料2500车，由于妇女和男农民一起大搞肥料，使每亩平均施肥16车。

④坚决根治涝洼。

(一)排涝。去年夏天，阴雨连绵，村北地里一片汪洋，党支部号召，凡是拿动铁锹的都去排水，妇女也参加八十名，她们不怕雨淋地滑

都奋不顾身抢救庄稼，挖排水沟。一上午的时间，妇女和男劳力共挖了长达4700米的沟，使600亩玉米、大豆、棉花没受损失。

(二)去年2月2日在白洼试种稻田，妇女们在下着小雪，踏着泥潭大战白家洼。由于她们顽强的斗志，征服大自然的决心，50余名妇女和男劳力七天的时间打圈堰200亩，春天又出60多名妇女和12名男劳力插稻秧，泥一陷半截腿，不能直腰，不能蹲下。开始她们很不习惯，可是她们一想到，我们北方也种上了大片稻子干劲也就大了，共种稻田80亩，亩产达300斤。

(三)搞台田。为彻底根治涝洼，旱涝保丰收，妇代会根据大队台田规划，专门召开会议，决定动员所有妇女精壮劳力和男农民一道搞台田，全队共参加213人，其中妇女48人，男劳力定额每天5米，妇女2米半。妇女们在上堤，沙地干惯了活，下堤土质性大，沾铁锨扔不上去，她们就用双手抱泥块，慢慢找到了经验，由2米半逐步提高到4米，共搞台田160亩。支部书记王金波说：“今年丰收亏了妇女。”

三、围绕生产，解决妇女的特殊困难。

妇代会在生产运动中，经常注意妇女的特殊问题，还有问题及时解决。64年春天，在定基本工时，妇代会发现对妇女定的不够细致，向队委会提出了这个问题，根据妇女生理条件，家务繁重，因人制定基本工。对身体健康无家庭负担的定120个工，一个孩子有老人照料家务的定100个工。两三个孩子的定60个工，孩子多、家务重分别情况定40—50个工，对妇女产前产后都规定了照顾，产前产后休假50天，照顾200分。同时在安排活路上也有照顾，对孕妇、小脚妇女安排干轻活，对有孩子缠身、家务重的安排在周围劳动。育。壮年妇女无家务的远地干重活。去年春天发现齐风云无人

看孩子，不能下地干活，妇女委员高月清就动员50岁的張汝蓮给她看管，每天拨三分工，孩子问题解决了，她的生产也积极了。妇女主任舒西成发现下放职工徐振峯生孩子没细粮，生活又困难，反映给党支部后，解决了30斤小麦，並不断访问。舒立荣三个孩子，丈夫长年有病，因又怀孕，劳动少缺粮，建议生产队补助她工40个。張連洁家五个孩子，只有一个男劳力干活，大女儿生了病，无钱治疗，妇代会又建议生产队，争取同意后送去20斤小麦，8元钱。由于妇代会经常注意解决妇女的困难，大大调动了妇女群众的生产积极性，同时，妇代会也深为群众所爱戴。

聊城县妇联

1965年3月2日

印110分

冀32 西局大队妇代会.

在党支部的领导下. 充分发挥组织作用.

同年在西局大队共有128户. 798人. 这户队的妇代会是在一九六二年建立起来的. 共有13名代表. 7户妇代会委员. 其中正副主任各1名. 她们是共产党员. 是大队团支部委员. 又是大队的领导骨干. 有丰富的实践经验. 坚决执行党的路线. 积极工作. 热心为妇女排忧解难.

这户队的妇代会在党支部的领导下. 广泛发动广大妇女群众. 积极参加三大革命运动. 特别是通过社会教育. 妇女群众的解放教育. 三爱教育等. 从而. 大大地调动了广大妇女的积极性. 她们在生产和各项工作中均起到了很大的作用. 妇女队和男队是--道向各种自然灾害作斗争. 因而. 该队几年来. 获得较大的粮食的增产. 对国家的贡献越来越大. 集体积累逐年增多. 社员生活水平提高. 63年粮食单产2959斤. 64年单产480斤. 比63年每亩增产185斤. 增产62%. 63年粮食总产423,630斤. 64年粮食总产比63年增产479.5亩. 总产却达到469,220斤. 比63年增产35,190斤. 64年完成征购任务67,000斤. 学军支队的支援. 共完成14,050斤. 满足社员生活. 社员人均口粮306.4斤. 棉花63年单产皮棉46斤. 64年

早在 67.9. 比 63 年每段增加 21.9. 增长 46%. ~~63 年总产 1100~~
~~斤. 去年总产 38313 斤. 比前年 4 斤 27.273 斤. 增长 100%.~~ 这
 是除白人留半段外, 实际口粮 37116 斤.

(去年夏季, 妇代会是总协总训工作的呢?)

一. 围绕党的各项 ~~中心~~ 中心, 作好妇女的创造性教育工作.

除妇代会有定期的会议制度, 不断地进行教育, 研究工作外, 每
 当党的中心工作进行时, 大队党支部召开队委会会议时都吸收妇女委
 员参加. 因此妇代会在 ^党 的领导下, 先学后和领会党的各项任务, 提
 高思想, 统一认识, 并研究对妇女进行教育的方法. 此外, 是各
 代表分工到各中队去工作. ~~每个中队一名委员, 一名代表.~~
~~他们~~ 他们一旦积极参加党的会议, ~~负责教育.~~ ^{负责教育.} 同时, 根据妇女
 生活的特点召开妇女会, 或利用田间劳动, 地头休息以及串门等
 方式, 进行宣传教育. 把男同志请到队里, 做到家, 做心. (去年夏季由
 于一系列的创造性教育 ~~工作~~ ^{深入} 和 ^{深入} 的工作, 不仅妇代会委员, 代表
 本人都有了政治觉悟. ^{同时} 使大队做妇女也都有了思想认识. ~~他们~~
~~相谈甚欢.~~ 积极参加集体生产劳动. ~~这~~ 完成各项任务. 如: 队长姐姐
 以前从不参加政治生活. ~~现在~~ ^{现在} 对集体生产的热情. 让妇女到各
 队由成不断中到教育, 提高了她的思想觉悟. 觉悟. 不仅自己觉悟, 也带动

二以礼足

了措掉致试耕田。周家英和^夫夫忌性不好。不脚坑制。向^此。64
 年罢闹后是地^口口^过回娘家。妇代合是员舒不梅就^治知地^培
 近。谈心。慢^之上了朋友。平治在一块。并^不脚治地^讲。新人^的
 送^先响^闹印^躬员^心又^制向^不好。讲^材在^屋的^远景。再^说你^讲
 之。丈夫^得你^却很^好。自己^为何^处理^好家^庭的^关系。慢^之她的^思
 想^得意^进步^之。和^夫夫^好了。现在^在平^治回^家有^候
 有^笑。他^慢之^忘知^的。身^边人就^说：“子^子王^婚。是^不能^爱英^早走^之”
 日^以妇^女胡^芳之^痛到^别人^家。谈^人家^的事^多过^好。也^闹着^小
 家^{。制}响^了梁^作心。妇^代是^员王^子忠^就对^她讲^之家^不家^{。再}说^{。再}
^分家^{。独}平^夫进^自有^难处。下^地回^来得^做饭^的巨。也^得爱^子好。
 并^以自^己为^如何^处理^家庭^的负^担教^育她。家^合家^五口^人。若
 中^日语。由^于不^断开^家庭^会。和^以之。不^得不^仅团^结和^睦。因^此即
 有^合理^之一^家人^叫出^世的^根章^籍。胡^芳之^想通^了。不^分家^{。和}得^上
 之^抽她^关心^也知^了。她^和弟^妹下^地作。慢^之在^家思^家。
~~后来他说：“子子得家。你若唔讲家批中人。把家好~~
~~地讲响响。~~或^了老^人喜^心不^讲。
 妇^代合^之对^妇女^进行^了婚^姻教^育。有^些妇^女婚^姻
 的^界限^模糊。以^为地^之老^矣。在^本村^地高^不讲^以。来^之之。

在社会教育运动中，妇代会在妇女中进行了回忆对比，大讲革命史、村史的阶级教育，划清同地主的界限，从而提高了广大妇女的阶级觉悟。如：袁芳清和地主刘子治结婚，地主死后她拿条布在妇女座谈会上就把白布撕了。在会上并作了控诉。从此，刘子治不再和地主有联系。教育。自己。~~也作了控诉~~。
~~不再和地主有联系~~ ~~教育~~ 自己。~~也作了控诉~~。
~~不再和地主有联系~~ ~~教育~~ 自己。~~也作了控诉~~。

一、妇代会检查广大妇女在三大革命运动中发挥的作用。

①、妇代会组织青年妇女学“毛选”。开始有些人认为学毛没有时间，文化水平低怕读不进去，还有的认为农村妇女学毛选没有用。针对上述思想，妇代会首先组织她们学毛“山沟里的哲学”——黄荆玉。经过反复学习，提高了大家的思想认识，都折断了旧的错误思想。妇女主任舒田成说：“干什么都有了决心，黄荆玉正由于有这样的决心，才学的好。我们都有了这个决心，一切困难在我的面前都吓倒了。”在原来思想认识的基础上，建立了学习小组，制订了学习规划，大队成立了四人的学习领导小组，共组织了24个青年妇女学习小组。学习的方法是：集体学习与自学相结合，带着问题学，活学活用。她们学毛：“纪念白求恩”、“为人民服务”、“青年运动的方向”、“愚公移山”、“关心群众生活”等五篇文章。通过学习，树立了为人民服务的思想。团结友爱，人人努力，乐学上进。

德川尚已逐渐形成。如：在棉农头遍一技打拔时，社员总是自动卸卸的~~上~~卸活忙得理棉农，不忌报酬。社员总是让出技术员打后回来若到自己的棉^农帮别人打理了。总说坐着不坐，越中午打后回来不休息。~~不~~见~~的~~这^样理。就^那人^家卸活姐~~原~~发：现在卸活冲劲和。主动发^的二四^年妇女卸着把4级棉农进行完。2：仍现在培增员的表上。现在^{这样}动手^相理^的。

③. 妇代会组织妇女大培科学试验。向科学大进军。

经过党的八届十中全会精神和毛主席提出的：“向科学进军”“向科学试验”三大革命运动的指示以后，妇代会干部和社员总是向科学进军的思想。为了满足妇女学科学的要求，自1957年就成立3技术社共120名学员中妇女占50余名。学科学的内容：(第一)棉农的5套技术；(第二)在作棉农主要病虫害的防治；(第三)选用良种的技术方法；(第四)从田间存到栽培的办法；(第五)各种肥料的作用和使用方法。根据社员存在的实际，以学科学为内容，以栽培增产为目的大培科学试验。首先，社员是技术知识。9.8%的妇女到各社成为^之。~~四~~成^之九人技术委员会。各社均成立小组。在科学试验中她作案^之掌握^之试验项目为当前工作。坚持先作小范围试验。再逐步推广示范。不完

全成功。绝不推原的规划。今年她们共播了六千亩耕田。以各户面积。舒冬姐两人播了三亩棉花。五亩小麦。二亩棉花。作为播桑大田。各户以共播八亩谷子。耕田。还有播种。留苗方式。两种耕种，还有五亩地。耕种。二亩玉米。留种。由于地亩苦干。精心。麦地。模。麦。混耕。各户作物都获得了大丰收。为：舒西成播的棉花。收皮棉200斤。同时。还有各户3名技术能手。有地亩育苗能手6人。治虫能手24名。有120名妇女学会了棉花全套技术。

(三) 大搞肥料。施足底肥。获得丰收的坚实基础。

除常年以土肥外。她们又突击搞了三年。①。春天大挖坑泥。共参加35人。其中妇女24人。五月初。妇女会发动妇女不走亲戚。砸开窑洞出水。采取~~挖坑泥~~随坑随运。为：腊月十八刚结婚的新媳妇刘玉章也参加拉胶皮车运肥。妇女会委员舒玉梅送给她新婚的媳妇一双球鞋。也动员出苦力。打破了前几俗。全村共有4个新婚媳妇参加。共搞肥4700车。~~挖坑泥~~200亩地。

去聊城地区50里

②。妇女到聊城拉灰土共16人。为：王冬女和她儿媳一起运1000多斤。③。大挖五底：厨房。厕所。阳沟。碾道。磨道。在劳动中也进行田人汇报。为：舒西成和舒冬姐一天就

抗灾累如3千鸡窝。这次共搭泥棚 2500架，由于妇女和男农民^{一起}搭泥棚，使每队平均泥棚16架。

(四). 坚决根治涝洼。

①排涝。去年夏天由于阴雨连绵，林北地里一无汪洋，望天即旱白。九中队铁铣的柳去排水，妇女也参加80名，她们不怕雨林地滑，都奋不顾身抢救庄稼。抗排水旬一向午的时间，妇女和男^男共挖^河沟长达4200米，使600亩玉米、大豆、棉花没受损失。

②。去年夏天在白^田试种稻田。妇女仍在下^田小^田，踏泥泥汗大战白^田。由于她们的^{决心}强烈的^{决心}，征服大自然的决心。^男50名^女，七天时间^挖沟200亩。春天又去60名^女和12名男^男挖稻秧，泥一陷半截腿，不能直腰，不能蹲下。开始地的泥不习惯，可是她们一帮到我们的北方也种上大米稻子，干劲就大^了。共种稻田80亩，^亩产量达300斤。根据大队台田规划

③。挖台田。彻底根治涝洼。旱涝保丰收，^女代会^女代会^女代会台规划，专门台开会议，决定动员所有妇女^女精壮男和男农民一道挖台田。会议共举213人，其中妇女48人。男^男是款每天上^半，^女2^半，^女们在^上填沙地^干了^活，^下地^上灰性^半

1. 沾铁泥扔不上去. 她的就用双平拖泥块. 慢工快活
 3. 语讲. 由工半串运泥块到田来. 共指田160亩. 支部书
 记王金波说: "今年丰收于三妇女"

三. 围绕生产解决妇女的特殊困难.

妇代会在各项运动中. 经常注意妇女的特殊困难. 这有能
 及时解决. 64年春天. 在定基²时. 妇代会发现对妇女是的不
 够照顾. 向~~县委~~^{县委}提出了这个问题. ~~县委~~^{县委}部~~部~~^部决定~~了~~^了这个问题.
 根据妇女的生理条件. 县委^部间^部人^部制定基². 对^部于^部健康.
 无^部有^部家^部负担^部的是120斤². 一^部个^部孩子^部有^部老人^部照顾^部的^部家^部负担^部
 的是100斤², ^部一^部个^部三^部个^部孩子的^部是60斤². 孩子^部支^部家^部负担^部的^部斤^部
 数是40-50斤². 对^部于^部妇女^部在^部前^部在^部后^部. 都^部规定^部了^部照顾^部. 在^部
 前^部在^部后^部. 什^部么^部50^部天^部照顾^部200^部斤^部. (同时^部在^部各^部村^部生活^部上
 也有^部照顾^部, 对^部于^部小^部脚^部妇女^部在^部村^部中^部到^部站^部. 对^部于^部扶^部工^部与^部
 家^部负担^部的^部在^部村^部周围^部劳动^部. 青^部北^部年^部妇女^部无^部家^部负担^部的^部在^部远^部地^部
 边^部. 去^部年^部春^部天^部发^部现^部青^部北^部年^部无^部人^部看^部孩子^部. 不^部能^部下^部地^部中^部活^部. 妇^部女^部是
 否^部月^部清^部就^部动员^部50^部支^部的^部青^部北^部年^部送^部给^部地^部. ^部每^部天^部拔^部3^部分^部工^部, 孩^部子^部做
 解决^部. 她^部的^部心^部也^部知^部道^部了. 妇^部女^部到^部地^部边^部时^部向^部成^部员^部发^部现^部下^部放^部我
 工^部作^部坑^部中^部生^部孩^部子^部活^部细^部料^部. 叫^部各^部团^部组^部. 反^部映^部给^部党^部委^部书^部记^部. 解

3 30斤小麦，并不断去访问。舒之崇，三个孩子丈夫常年有病。因
 又^因^因^因。缺粮。建议以机针为地工40斤。将医治家上中
 孩子。只一个男勤干活。大女儿生了病。无钱治病。妇代会又建
 议以机针。争取回表针。送去20斤小麦。8元钱。由于妇代
 会经常活动解决妇女的困难，大之推动了妇女群众的
 积极性。~~同时使妇女群众也认识~~
 同时。妇代会也深入群众去调查。

聊城报·妇专

一九五五年三月二日